

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO



SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

SUSCRIPCIÓN

PARA COSTEAR los gastos de la candidatura de Bilbao.

	Pesetas.
Suma anterior.....	90,45
Madrid.	
Varios socialistas argentinos, 50.—Sociedad de Obreros albañiles, 10. J. Morato, 0,25.—J. S. Ullibarri, 1. T. Robledo, 1.—A. Rodríguez, 0,25.—J. C. López, 0,25.—M. Hernández, 0,25.—R. Meitín, 0,50.—J. Carles, 0,25.—P. Corral, 0,50.—A. Rascha, 0,50.—J. P. Polo, 0,15. B. Huotos, 0,25.—J. C. López, 0,15. M. Hernández, 0,25.—Rovira, 0,25. Lumberas, 0,25.—F. Arango, 1.—A. G. Q., 1.....	68,05
Burgos.	
Sociedad de Guanteros.....	5,00
Ciudad Rodrigo.	
C. Muñoz.....	10,00
Gallarta.	
Agrupación Socialista.....	25,00
Bilbao.	
J. C., 0,20.—P., 0,50.—F. P., 1.—Arañón, 0,50.—Fermín, 0,50.—Serrano, 0,25.—P. González, 0,20.—Un cordelero, 0,10.—V. Fernández, 0,20.—Apráiz, 0,20.—R. V., 0,50.—Vicente, 0,50.—Redondo, 0,50.—C. Campo, 0,30.—Ladaga, 0,25.—Perezagua, 0,25.....	5,75
Alicante.	
F. Miguel, 3.—V. Pastor, 3.—J. Adrián, 5.—J. Roca, 5,75.....	16,75
Eibar.	
Agrupación Socialista, 5.—E. Barrutia, 0,45.—I. Cheto, 0,25.—E., el Cojo, 0,25.—P. Achuatégui, 0,25. P. Chartang, 0,25.....	6,45
La Arboleda.	
Agrupación Socialista, 15.—Un cañamaco, 0,25.—Uno de Burgos, 0,25.—Que triunfe nuestro candidato, 0,25.—N. Rebollada, 0,25.—Lorenzo, el Fino, 0,25.—Un libre-pensador, 0,50.—G. López, 0,15.—L. Blas, 0,25.—Soy de mi pueblo, 0,25.—C. Zamanillo, 0,25.—E. Hernández, 0,30.—A. García, 0,25.—C. Montoya, 0,50.—J. Navarro, 0,20. D. Casado, 0,25.—A. Alonso, 0,25. De un amigo, 0,25.—M. Yáñez, 0,20.—P. Rouro, 0,25.—E. Iglesias, 0,50.—Polanco, 0,50.—R. García, 0,25.—Nistal de la Vega, el cura del mismo y F. Prieto, 0,20.—F. González, 0,25.—Antio, 0,30.—Pablo, 0,20.—L. Martín, 0,25.—M. Esteban, 0,25.—F. Gallego, 0,25.....	23,50
Logroño.	
Recaudado por la Sociedad Tipográfica.....	5,00
Eloha.	
Agrupación Socialista.....	5,00
TOTAL.....	290,95

A las colectividades é individuos que recauden fondos para esta suscripción les rogamos nos los envíen pronto á fin de entregarlos con la debida oportunidad á nuestros correligionarios de Bilbao, que han empezado ya, según puede verse en otra parte, los trabajos electorales.

ORGANIZACIONES ADHERIDAS

CANDIDATURA ACORDADA POR LOS SOCIALISTAS DE BILBAO

Alaró (Palma de Mallorca).—Sociedad de Zapateros.
Alicante.—Agrupación Socialista.
Antorga.—Agrupación Socialista.
Barcelona.—Centro Marxista de Estudios Sociales, Sociedad de Marmolistas, Agrupación Socialista, Sociedad de Guarnicioneros, Sociedad de Cilindradores y Aprestadores y Aserradores mecánicos.

Bilbao.—Sociedad de Carpinteros, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Zapateros.
Burgos.—Agrupación Socialista, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Guanteros.
Denia.—Agrupación Socialista.
Eibar.—Agrupación Socialista.
Eloha.—Agrupación Socialista.
Gallarta.—Agrupación Socialista.
Gijón.—Agrupación Socialista, Sociedad de Obreros panaderos y Sociedad de Trabajadores en hierro.
La Arboleda.—Agrupación Socialista.
Las Carreras.—Agrupación Socialista.
Logroño.—Sociedad Tipográfica.
Madrid.—Agrupación Socialista, Carpinteros de Armar, Sociedad de Profesiones y Oficios varios, Sociedad de Socorros Mutuos de los Obreros de la Imprenta, Sociedad de Albañiles y Sociedad de Carpinteros de taller.
Manilen.—Sociedades de Preparadores, Hiladores y Tejedores.
Málaga.—Agrupación Socialista.
Mataró.—Sociedad de Hiladores mecánicos.
Oleros.—Agrupación Socialista.
Orono.—Agrupación Socialista y Sociedad de Canteros.
Oviedo.—Agrupación Socialista.
Pontevedra.—Agrupación Socialista, Sociedad de Canteros, Sociedad de Carpinteros y Sociedad Tipográfica.
Roda.—Agrupación Socialista.
Sama de Langreo.—Agrupación Socialista.
San Sebastián.—Agrupación Socialista.
Santander.—Agrupación Socialista.
Sotao.—Agrupación Socialista.
Sitjes.—Agrupación Socialista y Sociedad de Agricultores.
Tarragona.—Agrupación Socialista.
Valencia.—Agrupación Socialista, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Tintoreros.
Valladolid.—Agrupación Socialista.
Villanueva del Grao.—Agrupación Socialista.

La lucha electoral.

Los republicanos revolucionarios ó abstencionistas equivócanse al decir que hoy, mientras la Monarquía exista, de nada servirá el sufragio universal. Aunque nuestro país tenga la triste gloria de superar á los demás en haber empleado más medios para desacreditar el derecho electoral, no puede afirmarse aquéllo con visos de razón.

Existe la Monarquía en Italia, en Bélgica, en Alemania y en Inglaterra, y el derecho electoral, aunque no practicado en toda su pureza, sirve á los Partidos Socialistas para educar á la masa obrera, para llevar representantes á las Corporaciones políticas y administrativas y para ejercer influencia en los asuntos del país.

Por otra parte, no es privativo de la forma monárquica el corromper, mixtificar ó restringir lo mismo el derecho electoral, que los demás derechos políticos. No hace mucho aún, el Municipio de Narbona, compuesto de socialistas, fué anulado, y verificadas unas elecciones escandalosísimas para suplirle, como, en efecto, le suplió el Gobierno, con un Municipio reaccionario. Es sabido que la corrupción electoral en los Estados Unidos alcanza proporciones extraordinarias, y no hay que hablar de lo que se hace en las Repúblicas hispano-americanas.

Además, y según ya hemos dicho en otras ocasiones, el descrédito del derecho electoral en España no tiene por causa solamente la compra de votos por los burgueses y las tropelías é imposiciones de las autoridades, sino lo mal que han respondido á la confianza de sus electores los diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales republicanos. Lo que decía *El Motín* en su penúltimo número, y parte de lo cual hemos reproducido nosotros, es exacto de toda exactitud. Igualmente tienen razón en lo que sobre ese particular han dicho los llamados republicanos revolucionarios. Ni la oposición de las minorías republicanas en los Parlamentos, ni la conducta que los diputados provinciales y concejales de ese matiz político han observado en las Corporaciones de que han formado parte han sido las más adecuadas para vigorizar el derecho electoral y aficionar á él á cuantos pueden ejercerle.

Pero el hecho de que no se emplee debidamente una cosa no quita valor á ésta ni pide que se la combata por inútil. Lo que corresponde hacer es exigir que se la use de modo que dé resultados.

Aunque en pequeño, los representantes de nuestro Partido en los Municipios están contribuyendo al restablecimiento del crédito del sufragio. Lo mismo en Ferrol, que en Mataró, que en Bilbao, los concejales socialistas han defendido en los Municipios lo mismo que antes habían defendido en el *meeting*, no han transigido en nada injusto con los concejales burgueses, han propuesto medidas beneficiosas á los trabajadores y han hecho siempre una oposición verdadera á todo lo que han considerado perjudicial para éstos.

¿Cuáles son los resultados de esa conducta? Pues el que los obreros vean que sólo los socialistas son los que se preocupan de sus intereses y el que se persuadan de que el sufragio puede serles utilísimo para el mejoramiento de su condición y el progreso de las ideas que han de redimirlos. Así se explica que en esas localidades y en aquellas otras donde los obreros observan el proceder de los concejales socialistas, el sufragio universal cuente con mayor número de partidarios entusiastas.

Muy desacreditado está en España el derecho electoral; pero una clase obrera bien organizada y unos representantes de esa clase que cumplan con fidelidad el mandato que aquélla les dé, son suficientes para poner el sufragio en condiciones de que sea expresión bastante exacta de lo que quiera el país y, por consiguiente, la mayoría de los ciudadanos.

Una conciencia obrera cada vez más despierta acabará con la compra de votos; una organización regular de las fuerzas trabajadoras y una energía más viva de la que hay ahora en los proletarios anulará las imposiciones electorales de los patronos; un Partido Socialista fuerte, disciplinado y numeroso hará imposible la mayoría de las arbitrariedades del Poder; y el cumplimiento honrado de los elegidos de ese Partido en Parlamentos, Diputaciones y Municipios hará que la masa obrera vea en el sufragio universal uno de sus más poderosos medios para acabar con la esclavitud económica que padece y para establecer un orden social que, poniendo fin á la lucha entre los hombres, suprima la mayor parte de los males que afligen á la Humanidad.

Por tener esta profunda convicción no nos cansamos de recomendar á nuestros correligionarios su participación en la lucha electoral, y cuando llegan circunstancias como éstas, es decir, cuando nos hallamos en período electoral, les encargamos con insistencia que desplieguen extraordinaria actividad y que aprovechen hasta los minutos para sacar de ellas el mayor resultado posible.

Los burgueses de mejor vista política han dicho que el sufragio universal proporcionaría la victoria al Socialismo, y los socialistas estamos obligados, dando á ese derecho toda la importancia que tiene, á demostrar que los referidos burgueses tenían razón.

LA SEMANA BURGUESA

Con motivo de la voladura del *Maine* en el puerto de la Habana, el patriótico *Nacional* ha manifestado sin empacho su alegría. Como que en dicha catástrofe han perecido 300 *yankees*.

Y para *El Nacional*, sin duda patriota es sinónimo de bárbaro.

No hay que negar que esta vez *El Nacional* ha sido consecuente. Es órgano de Weyler.

El Sr. D. Salvador Canals continúa desempeñando las cátedras de inglés y de francés en la Escuela Central de Artes y Oficios.

Hemos dicho mal: el Sr. Canals continúa cobrando el sueldo de profesor de inglés y de francés en la Escuela Central de Artes y Oficios.

Pero sus alumnos continúan sin tener el gusto de verle el pelo en sus respectivas aulas.

Aunque él tendrá buen cuidado de guardarse el correspondiente sueldo que le paga el Ministerio de Fomento.

Para que se vaya á la Redacción de *El Nacional* á hablar mal del Gobierno.

Pero, ¿cómo está la enseñanza en España? ¿Verdad, Sr. Canals?

¿Por qué no escribe usted sobre el asunto uno de esos «coruscantes» artículos que salen de su brillante pluma?

A ver si el conde de Xiquena tiene un rato de buen humor y le pone los garbanzos en el arroyo.

En Salamanca se ha celebrado una manifestación en la que iban 500 mujeres llevando banderas con lemas que decían: «No hay pan y hay hambre».

Salamanca es una población eminentemente católica y en la que el clero ejerce un poder absoluto.

Y sin embargo, en Salamanca no hay pan, que es lo que los católicos llaman la gracia de Dios.

Lo cual prueba que Dios niega su gracia á sus amados hijos.

O que la religión tiene, para resolver el problema de la miseria, la misma eficacia que la carabina de Ambrosio.

Del Hospicio de Madrid fueron expulsados hace días 19 niños asilados porque no tenían sus papeles «en regla».

Ibamos á censurar la inhumanidad de la Administración provincial, pero nos acordamos de que el Sr. Cemborain España, presidente casi perpetuo de la Diputación Provincial de Madrid, no ha podido renunciar el coche y los gastos de representación.

Y no era cosa de que se quedasen sin pienso los caballos de S. E.

Al puerto de Barcelona ha llegado el vapor *Isla de Mindanao*, procedente de Filipinas, conduciendo 417 soldados, la mayoría heridos y enfermos.

Durante la travesía fallecieron 34 y uno al entrar en el puerto.

Esto prueba que en Filipinas se sigue, para la repatriación de las tropas, el mismo sistema que se seguía en Cuba en los felices tiempos de Weyler.

Pero lo que dirá Primo de Rivera: «A mí que me quiten las 10.000 del ala».

Y el ministro de la Guerra sin enterarse. Aunque puede que aguarde para ordenar más humanidad en el embarque de enfermos á que los muertos sean jefes y oficiales.

En Sevilla ha empezado á publicarse un periódico que se titula *El Socialismo*.

El título es «sugestivo», y ya pueden ustedes figurarse con qué interés le cogeríamos en nuestras manos, dispuestos á devorarle (con la vista, claro está), cuando nos encontramos con este subtítulo: «Periódico socialista, republicano de fusión».

¡Diablo! Y eso, ¿con qué se come?

No tan bien impresionados ya, nos lanzamos á leer su texto y nos encontramos con que *El Socialismo* viene al «estado de la Prensa» á extender la partida de defunción á las Sociedades obreras de resistencia, fundándose en que éstas han cumplido su misión en el mundo é islas adyacentes.

Y para ello arguye con el fracaso de la reciente huelga de los mecánicos ingleses.

Distingamos, colega, ó cuasi colega: el Socialismo, no el complicado con la fusión republicana, sino el otro, el Socialismo sin trampa ni cartón, no ha dicho que todas las huelgas se han de ganar indefectiblemente, sino que éstas son, en primer término, un medio de patentizar la lucha de clases; y en segundo lugar, un arma de dos filos que,

bien manejada, puede servir á los obreros para obtener importantes mejoras, pero nunca su emancipación.

Y que esto es cierto lo demuestra la estadística, que acusa mucho mayor número de huelgas ganadas que perdidas.

Pero, á todo esto, dirán ustedes: — ¿Qué se trae en el pico *El Socialismo*, de Sevilla?

Pues *El Socialismo* «se trae» la defensa de las Sociedades cooperativas, porque en la cooperación y el ahorro están nuestro porvenir y el de nuestros hijos.

Suponemos que el novel periódico sevillano no pedirá privilegio de invención, porque ése es el Socialismo de Fernando Garrido, que ya era viejo el año sesenta y tantos.

Pero distingamos otra vez, señor *Socialismo*: la cooperación, como la practican los socialistas en Bélgica, en Francia y en otras naciones, puede ser y es realmente, como la huelga, un medio de mejora para los trabajadores, pero nunca de emancipación.

¿Es ésta la cooperación que *El Socialismo* defiende, ó es la cooperación que en España defienden los Bona, los Piernas, etc. Con verlo basta.

Decididamente, Sevilla bate el *record* en eso de publicar periódicos con títulos ambiguos, sin acordarse de que ya pasó el tiempo de lanzarse á la política con dos caras, porque todos nos conocemos.

La Unión Republicana Obrera se titula un periódico que ve la luz en aquella capital, y en el último número que ha caído en nuestras pecadoras manos dá la voz de alarma á sus correligionarios, á fin «de contrarrestar la influencia que Pablo Iglesias y los suyos, apoyados por los monárquicos, han de adquirir entre los elementos populares».

Y, por lo visto, la mejor manera de contrarrestar esa influencia es ponerse la careta de obrero quien cree á un obrero capaz de venderse por un plato de lentejas.

UNA PETICIÓN

Á «UN LICENCIADO»

Querido amigo:

Seguro de que me atenderá cuando sepa lo que le pido, paso, sin más preámbulos, á decirle cuál es el objeto de esta carta.

Recordará usted que muchas veces nos ha servido de tema para nuestras conversaciones lo deficiente que es la instrucción que se da en España y el derroche de tiempo y de voluntad que tiene precisión de realizar quien trata de rehacer su cultura para darse cuenta de los fenómenos sociales y aun de las cosas y fenómenos de la Naturaleza.

Recordará usted también que hemos convenido en que, si hubiera un método para el estudio y una guía para la elección de libros, se ahorrarían no pocos esfuerzos y tanteos, que vale tanto como decir tiempo y dinero.

Y ese método y esa guía, que serían utilísimos á todos, nos son punto menos que indispensables á los obreros, que andamos mal de tiempo y peor aún de dinero.

No creo que sean necesarios grandes esfuerzos para convencer á las gentes de que, si con el estudio precipitado y hecho sin orden sólo se sacan ideas vagas y conocimientos confusos, con el estudio paulatino y ordenado se obtienen ideas claras y conocimientos precisos.

Tampoco creo que sea menester derrochar elocuencia para convencer á todos de que, habiendo, como hay, libros que valen por centenares de otros, saber cuáles sean esos libros es de la mayor importancia, tanto más, cuanto que abundan las obras que llevan títulos tan llamativos, que excitan la curiosidad de los incautos, dando no pocos petardos.

Por éstas y por otras muchas razones, que usted tiene olvidadas de puro sabidas, creo que debería usted intentar hacer alguna cosa en el sentido ya indicado.

Que la obra es útil, nadie lo pondrá en duda; la competencia de usted para realizarla, á mí me parece indiscutible; así que decídase, querido amigo, á escribir unos cuantos consejos á los obreros, que éstos aprovecharán—ó, mejor, aprovecharemos—y que los amigos de *EL SOCIALISTA* tendrán mucho gusto en publicar.

Y ahora, sin perjuicio de que haga usted lo que le parezca—que será lo mejor—, me voy á permitir decirle lo que yo quisiera que fuese su trabajo.

Debería usted en sus consejos señalar un plan de estudios que comprendiese desde los rudimentos de la instrucción primaria

hasta el conocimiento elemental—nada más que elemental—de las ciencias sociales.

Debería usted decir algo respecto del modo de estudiar, que esto, aunque parezca trivial, tiene importancia.

Y sería muy conveniente que indicara usted los libros que deben adquirirse.

Otra cosa que juzgo de grande interés: usted sabe que hay en España algunos Centros Obreros que poseen biblioteca, y que aumenta el número de tan útiles organizaciones. Pues bien: agregue usted á su trabajo una guía para la formación de una biblioteca verdaderamente útil. Con ello quizá se eviten no pocos dispendios, cosa importante siempre y más cuando se trata del dinero de los trabajadores.

¿Es mucho lo que pido? No lo sé; sólo sé que accederá usted á ello, realizando una obra benéfica al Socialismo y á la cultura pública.

Por todo lo cual le da los gracias su amigo y correligionario, que le estima de veras —EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

Febrero de 1898.

MÁS VERDADES

El desbarajuste y la indisciplina que reinan en el campo republicano, y que, á nuestro entender, no tienen cura, está inspirando á *La Publicidad*, de Barcelona, una posición de verdades acerca de nuestro Partido. Dos semanas hará reprodujimos en nuestras columnas parte de un artículo publicado por aquel diario, en el que se hacía justicia á la táctica de los socialistas; hoy copiamos íntegro el escrito que á la cabeza de su número del viernes de la semana pasada ha publicado con el título de *Ejemplo elocuente*, y en el cual se aprecia con bastante exactitud, á la par que se encomia, la marcha que lleva nuestro Partido en España y la unidad de conducta que existe en el Socialismo internacional.

Dice así el referido escrito:

Seguimos con verdadero interés, porque lo merece, el movimiento de organización y de avance del Partido Socialista español. Y por los caracteres especiales que presenta, y por la independencia con que ese partido se mueve, libre de todo prejuicio, sin pretender ni buscar relaciones con los demás partidos ni enlaces con los antecedentes de la política general de España llama la atención, la perseverancia que pone en sus propagandas, en la organización de sus Comités directivos y en la decisión y empuje con que se lanza á luchar en el terreno legal, allí donde se siente con fuerzas para ello, con el objeto de intervenir directamente en la administración Municipal, Provincial y del Estado.

En Bilbao, centro industrial y fabril de tanta ó mayor importancia que Barcelona, tienen los socialistas concejales en el Ayuntamiento. Por motivos fútiles de caciquismo local fueron suspendidos de sus cargos esos concejales. Y con admirable serenidad, lejos de caer en la desesperación ni tomar las cosas por la tremenda, esos concejales suspensos reclamaron contra el acuerdo gubernativo, confiaron á la ley la resolución de su causa, y finalmente ha venido el Consejo de Estado á darles la razón, declarando que debían ser repuestos en sus cargos los concejales suspensos, sentencia que ha cumplimentado ya el gobernador civil de aquella Provincia.

Esta actitud correcta y perseverante de los socialistas es, en verdad, digna de llamar la atención de los republicanos.

No es el Socialismo un partido monárquico. Ignoramos hasta qué punto es republicano, pero sabemos ciertamente que es partido radical, radicalísimo en sus ideales.

¿Por qué el Socialismo siendo tan radical, contiene su movimiento en los límites de la legalidad, sin tomar actitudes heroicas, sin predicar la violencia en los procedimientos, sin darse organización exclusivamente revolucionaria, sin llevar sus masas al retraimiento?

Este fenómeno de psicología socialista, dados los temperamentos turbulentos que suelen imperar en el seno de los partidos avanzados, llama extraordinariamente nuestra atención, y por este motivo lo ponemos á la consideración de los republicanos.

Estos procedimientos del Socialismo, arraigados en Francia é Italia, más arraigados en Alemania é Inglaterra, revelan la perfecta conciencia de la misión que se propone cumplir el Socialismo dentro del Estado, que es, ante todo, la defensa de los intereses que el Socialismo representa, y luego la difusión de las ideas por medio del Gobierno, procurando conquistarlo poco á poco, con paciencia, tranquilamente, sin ruidos ni alarmas que suelen esterilizar los grandes movimientos, retrasando su triunfo.

El Socialismo se ha apercibido de que tiene ideales y de que tiene también intereses cuantiosos que atender y defender, ¡el propio tiempo que la doctrina que sustenta.

Esos intereses padecerían enormemente si el Socialismo se entregara á la preparación de grandes tragedias sociales y políticas. Por

esto, sin duda, ha adoptado procedimientos de prudencia, que les resultan más efectivos y provechosos, porque allí donde logre el dominio, probará el ensayo de los ideales que la realidad le permita desarrollar.

Y siendo así, pues discurrimos en hipótesis, en vista de los hechos, sin otro antecedente ni conocimiento previo, hemos de declarar que el Socialismo posee admirable instinto de conservación y perfecta idea de la realidad política y social de España en los actuales momentos.

¡Ojalá los republicanos acertaran á discurrir y á moverse de esta suerte! También tienen ideales los republicanos, pero á la par tienen y representan grandes, importantísimos intereses. Y estos reclaman y necesitan defensa, y al sentirse abandonados, bien por el retraimiento de los republicanos, bien por sus intemperancias revolucionarias tan repetidas en alta voz, como si las revoluciones se hicieran á fuerza de divulgarlas y de proclamarlas á gritos en todos los sitios públicos, dudan de la eficacia de las soluciones republicanas, regatean su concurso á la causa republicana, no sienten calor ni entusiasmos, por cuya virtud contribuyen indirectamente al sostenimiento de las instituciones monárquicas.

Los socialistas juzgan con mucho acierto que el sitio propio para el desarrollo de sus ideas es el Municipio, la Provincia y el Parlamento.

Y tienen razón que les sobra; que si los republicanos, con mucho mayor número y mayor arraigo que los socialistas, hubiesen cuidado de preponderar en los Ayuntamientos, acreditándose por medio de administraciones honradas é inteligentes, serían hoy dueños del Estado, habiéndolo ganado por el medio más eficaz é indestructible, el convencimiento, la persuasión que engendran los hechos y los actos laudables.

Trabajadores: ¡A prepararnos para reclamar QUE NO VAYA Á CUBA NI UN SOLDADO MÁS si el Gobierno, de aquí á que se abran las nuevas Cortes, no declara explícitamente que hará que vayan también á la guerra los hijos de los ricos!

Las Cortes se abrirán en abril, y para entonces debemos tener organizadas todas las fuerzas posibles. ¡Uníos, asociados, á fin de que un verdadero ejército proletario lance aquel grito y ponga término á la infamia que se comete contra nuestra clase.

Nada de quejas ni lamentaciones, que se lleva el viento: con ellas no ahorramos al cuerpo obrero ni una sola gota de sangre ni el más pequeño dolor. Actividad, resolución, energía, es lo que necesitamos para que se nos respete, atienda y considere. Contemos con una buena organización, y los que nos humillan y escarnecen dejarán de hacerlo.

¡No olvidéis que hace poco salieron de nuestros puertos 7.000 proletarios para aquel matadero, y que estos días se están enviando á él 10.000 más!

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

El miércoles de la semana pasada tomaron posesión de sus cargos en el Municipio de Bilbao nuestros correligionarios Merodio, Carretero y Pascual.

Cerca de 1.000 personas, trabajadores en su mayoría, había delante del Ayuntamiento, las cuales, á la llegada de los concejales socialistas, prorrumpieron en aplausos y vivas.

Abierta la sesión por el alcalde y aprobada el acta, el secretario dió lectura al oficio del gobernador dando traslado de la sentencia dictada por el Tribunal de lo Contencioso-administrativo revocando la real orden del Sr. Cos-Gayón y declarando con capacidad legal para desempeñar sus cargos á los concejales socialistas Felipe Carretero, Toribio Pascual y Felipe Merodio.

Leída dicha sentencia entraron en el salón nuestros correligionarios, tomando asiento al lado de Perezagua.

El alcalde pronunció un breve discurso dando la bienvenida á los nuevos concejales y felicitándose de que se halle completo el Ayuntamiento. Dijo después que esperaba que los concejales socialistas se conducirían correctamente en las tareas municipales, destruyendo así la leyenda que se ha creado acerca de sus procedimientos en la Corporación popular.

El compañero Pascual, en nombre de sus correligionarios, agradeció las frases que el presidente les dedicara, y declaró que los que fuera de allí visten la blusa del trabajo y han obtenido por la libre expresión del voto la representación popular, sa-

brian guardar al alcalde y á los concejales toda la consideración que á ellos se les guarde.

«Somos trabajadores—dijo—, y á los trabajadores debemos este puesto; por consiguiente, traemos soluciones que favorecen á la clase trabajadora, y, como ésta es la más numerosa, resulta que traemos soluciones favorables al pueblo en general.

«La leyenda—agregó—á que se ha referido el señor alcalde sólo cabe en imaginaciones de hombres que no nos conocen. No venimos á combatir por sistema; al contrario, aunque no hemos tenido más academia que el taller, ni más maestro que el trabajo, sabremos conducirnos correctamente y procuraremos con todas nuestras facultades que la administración del pueblo sea honrada.

«No es éste el momento ni el lugar más á propósito—añadió—para atacar á las personalidades que persiguieron con afán nuestra incapacidad, pretendiendo cerrarnos las puertas de la legalidad. Muertas políticamente están esas personalidades y nosotros no atacamos á los muertos...»

El alcalde llamó al orden al compañero Pascual, rogándole que no aludiera á personas que no estaban presentes.

«Siento que el señor alcalde—dijo Pascual—me llame al orden la primera vez que hago uso de la palabra; tanto más, cuanto que yo no he citado á persona alguna. De todos modos, repito que agradecemos las frases con que el señor alcalde nos ha recibido, y que nos consagraremos á administrar al pueblo con arreglo al criterio de los electores que aquí nos han enviado.»

El alcalde se congratuló de las explicaciones del compañero Pascual.

El diario *La Voz del Pueblo*, dando cuenta de la toma de posesión de los concejales compañeros, escribe, entre otras cosas:

«En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento tomaron posesión de sus cargos los concejales socialistas Pascual, Carretero y Merodio.

«La presencia de estos tres concejales en el Municipio representa un gran triunfo de la justicia sobre la arbitrariedad y el caciquismo.»

El Porvenir Vasco, que tanto y tan malo ha dicho de los socialistas, manifiesta lo siguiente en un artículo que dedica á tal acto:

«Nosotros, que conocemos personalmente á los tres concejales socialistas que ayer tomaron posesión, Sres. Pascual, Carretero y Merodio, y que sabemos son ciudadanos dignísimos, de probidad y honradez intachables, tenemos la firme convicción de que cumplirán á satisfacción los deberes inherentes á su elevado cargo, y que su paso por el Municipio de Bilbao se recordará con simpatía y con aplauso.»

Tono y juicio semejantes por parte de dos periódicos burgueses, indican cuánto ha cambiado la opinión en Vizcaya respecto á nuestro Partido y á sus hombres.

Sin embargo, los elementos chavarristas del Ayuntamiento, apoyados por el alcalde, han tratado de hacer una de las suyas con los concejales socialistas, impidiendo que el compañero Carretero, que fué elegido para formar parte de la Comisión de Gobernación, perteneciera á ésta.

Confiamos en que su estúpida pretensión no triunfará.

El viernes, según se nos ha comunicado telegráficamente, tomó posesión de su cargo en el Ayuntamiento de Gallarta nuestro correligionario Cándido Lucio, que ha sido designado para la Comisión de Hacienda.

Tanto éste, como los concejales de Bilbao, harán notar con su proceder la diferencia que hay entre los concejales socialistas y los concejales burgueses.

Señales de los tiempos.

«El porvenir es de los obreros», se ha dicho, y hasta los hechos más insignificantes lo demuestran.

Cuando se quiere buscar desinterés, abnegación, solidaridad y conciencia de la propia dignidad, así como seriedad y elevación de miras, no hay más remedio que acudir á la clase trabajadora. Es inútil buscar esas condiciones en las demás clases ó en sus defensores: no se encontrarán.

Y es indudable que la clase que posee tan excelentes cualidades acabará por triunfar de quien no las tiene.

Nos sugieren estas consideraciones dos hechos que vemos consignados en *El Martillo*, órgano de los toneleros de Jerez de la Frontera, y de los cuales vamos á dar cuenta.

En 1891 se constituyó la Asamblea general de Toneleros de Jerez; por aquella fecha se había disuelto una Sociedad de Socorros Mutuos que contaba con un capital de 1.165 pesetas; el reglamento autorizaba a los socios para repartirse los fondos, y aquéllos, en número de 20, en vez de hacer ese reparto, que les hubiera puesto en posesión de más de 10 duros, resolvieron entregar, como lo hicieron, los fondos a la nueva Sociedad.

Un hecho análogo ha ocurrido en estos últimos meses en Puerto de Santa María. En esta localidad existió hace tiempo otra Sociedad, de la que quedaban más de 5.000 pesetas. Pues bien: los individuos que hubieran podido repartirse esa cantidad, la han entregado a la Sociedad nuevamente constituida.

Más casos de éstos pudiéramos citar, ocurridos, entre otras, en Sociedades Tipográficas; pero basta con esos dos.

Trabajadores sumidos en la miseria, quizá faltos de lo más necesario, y a quienes la cantidad que les hubiera correspondido en el reparto, quizá, y sin quizá, les hubiera servido para remediar muchos males, y que, sin embargo, tienen tan alta idea de sus deberes, son dignos de alabanza, y nosotros nos complacemos en tributársela.

Y como esos trabajadores es casi toda la clase trabajadora.

Por eso el porvenir es suyo, y de esa clase ha de venir la salvación.

DESDE MANRESA

Según os comunicué oportunamente, se celebró aquí el último domingo un gran meeting. El Teatro Gayarre fué pequeño para contener el número de trabajadores que a él acudió. Sin embargo de estar la gente en posición incómoda, por hallarse completamente apiñada, el orden y el silencio no cesó un solo instante en las tres horas que duró el acto.

Le presidió el compañero Saborroca, de la Comisión auxiliar de la huelga.

Después de hacer la presentación de los delegados y de cambiarse los correspondientes saludos, se leyeron comunicaciones de Roda, Manlleu, Sabadell, San Juan de Vilasar, Mataró (dos de Sociedades y una de LA REPÚBLICA SOCIAL), Barcelona (Ebanistas) y San Martín de Provensals (Federación Algodonera).

Todas ellas fueron acogidas con grandes muestras de entusiasmo.

Después, el compañero Goled expuso las fases por que había atravesado la huelga y las vicisitudes pasadas por los obreros.

La compañera Botifoll puso de relieve lo que pasan las mujeres en las fábricas y la necesidad de que todas se unan para acabar con el despotismo que sufren, y dijo que es y ahora de que ellas, cumplidas las obligaciones del hogar, trabajen por el bienestar de toda la clase obrera. Puso fin a su discurso dando un viva a la Asociación.

Secases discursó acerca del paro general y atacó duramente a los fabricantes, diciendo que todos eran iguales para explotarnos y para faltar a su palabra, puesto que, después de haber prometido al gobernador de Barcelona acabar con la huelga dando ocupación a los huelguistas, no lo habían hecho.

La joven compañera Illa, después de pedir que la dispensaran por sus pocas condiciones para hablar en público, manifestó que la huelga de Manresa la había instruido de tal modo, que hoy estaba convencida de que sólo mediante la unión de todos los obreros—hombres y mujeres—podría ponerse coto a la explotación patronal y mejorar la situación de nuestra clase.

Monserrat, el veterano del arte fabril en Tarrasa, manifestó lo mucho que podían hacer los trabajadores uniéndose, y se presentó como ejemplo de lo que los patronos hacen con los obreros viejos. Dijo que tenía 70 años y que los fabricantes sólo le trataban con palabras despreciativas. Encareció muchísimo la unión para salir del estado en que nos hallamos.

Ballú, también de Tarrasa, demostró por qué las autoridades apoyan a los patronos, y citó el hecho de que se le había tenido encerrado seis meses sólo por defender sus intereses y los de sus compañeros de trabajo. Terminó dando un viva a la unión obrera.

Busquet, de los Cerrajeros de Barcelona, hizo ver lo que vale la asociación, admiró el proceder de los huelguistas de Manresa, explicó las razones de no poderse llevar los tres telares y atacó a los Gobiernos por no querer hacer nada en pro de los desamparados.

Nogués, también cerrajero, expuso la imposibilidad de llevar los tres telares y encareció la unión y la energía para hacer frente a los capitalistas. Puso fin a su discurso con un viva a la Asociación.

En el mismo sentido habló el compañero Pujol, de los Picapedreros.

Ferrando, de los Toneleros de San Martín, dijo que había venido a Manresa sólo por aprender, y que, en efecto, había aprendido cómo se luchaba con tesón por espacio de un año con fabricantes desalmados.

Muratona, del Arte Fabril de San Martín; Mitjá, de la misma organización; Baulino, de los Estucadores de Barcelona, y Martínez, de la Unión General de Trabajadores, hicieron ver la necesidad de que los obreros se asocien y de que marchen todos juntos a poner el remedio que su mala situación reclama; esperando que los obreros manresanos no se cuidarán sólo de ellos, sino que se unirán con todos los demás y trabajarán por organizar a cuantos explotados existen en el Cardener y en la comarca del Llobregat.

Resumió Saborroca. Se aplaudió a todos los que hablaron y hubo mucho entusiasmo. El efecto producido por el meeting ha sido magnífico.

Los fabricantes se dan a todos los diablos porque los obreros no quieren acudir a las fábricas, y los Lletjós y demás posibilistas de Manresa, con sus comparsas, están alicados, porque han visto que su influencia es nula después de lo que han aprendido los obreros en la larga huelga que aquí sostienen.—EL CORRESPONSAL.

Manresa, 19 febrero 1898.

REFLEXIONES CARNAVALESCAS

(Entre madre e hijo pobres.)

—Mamá, ¿por qué los hijos del patrono han salido hoy disfrazados de mendigos?

—Como es Carnaval, lo harán para divertirse.

(Pausa reflexiva.)

—Mamá, ¿y es una diversión vestirse de ese modo?

—Seguramente.

—Entonces nosotros nos divertiremos todo el año, ¿no es verdad?

(De L'Asino, de Roma.)

ECOS DE LAS MINAS

A ciertas autoridades de aquí hay que enseñarlas a cumplir con su obligación.

El 30 del pasado celebró la Agrupación Socialista asamblea, presentándose en ella al ir a comenzar el Sr. Cirino, inspector de la Guardia Municipal.

Al votarse algunas cantidades para los huelguistas de la mina «Mariana» empezó a hacer gestos de desagrado y a hablar en contra de tal acto.

Debo advertir a mis compañeros que cuando vuelvan a celebrar junta y ese individuo quiera tomar parte en las discusiones, le contesten como se merece, pues su misión en ella, mientras la reunión sea ordenada y trate de lo que haya comunicado a la autoridad, es oír, ver y callar; como también debo advertirles que no se acobarden por verle en el local, y dejen de entrar en éste, como lo hicieron el día indicado.

Es la primera vez que el Sr. Cirino fué a nuestras reuniones, y más que a cumplir la ley, fué a servir a los dueños de la mina citada, como lo prueba el que cuando salió de Turón, y a caballo nada menos, en vez de ir a dar cuenta al alcalde, se dirigió a la gerencia de la fábrica.

Al comandante del puesto de la Guardia Civil he de hacerle saber que no tiene que preguntar a nadie quiénes son los individuos que componen el Comité, ni pedir el reglamento, ni meterse en otros asuntos que no son de su incumbencia. Si, como él dice, sospecha que esta Agrupación no es legal, sospecha que esta Agrupación no es legal, que lo ponga en conocimiento de sus superiores, y particularmente en el del juez, pues con la conducta que ahora observa hace suponer que, más que cumplir con su deber persiguiendo a los malhechores, sirve a determinada Empresa.

Y lo que deben hacer nuestros correligionarios, cuando les pregunte dicho comandante sobre cosas como las indicadas, es no dar respuesta. Sólo deben contestarle cuando lleve una orden escrita del gobernador, del juez o del alcalde.

Terminaré estas líneas pidiendo al teniente de la Guardia Civil, que goza fama de justiciero, que llame al orden a dicho subordinado para que no haga más que lo que sea de su deber.—EL CORRESPONSAL.

Turón, 19 febrero 1898.

DECLARACIÓN

Al Comité Central del Partido Socialista Obrero.

Como no entra en mi ánimo el ocupar en vuestro periódico un espacio que ha de hacer falta para asuntos de más interés, sólo breves palabras he de dirigiros.

¿Me queréis contar como un adepto más, dispuesto a ayudaros en lo que pueda en la defensa de la noble causa que defendéis?

¿Que quién soy? ¿Que de dónde vengo? Procedente del campo ácrata, fui uno de vuestros más encarnizados enemigos, que os combatí cuanto pude de palabra y por escrito, para venir más tarde a reconocer la nobleza y bondad de lo que antes combatí.

Como quiera que en poder del Comité Socialista de Santander obra una extensa declaración mía, no he de molestar más vuestra atención sobre este asunto.

Con la esperanza de que habéis de aceptar mis espontáneos y leales ofrecimientos, y de que en adelante me contaréis como un compañero más, disponed como gustéis de vuestro nuevo amigo—FRANCISCO BUTRÓN MANTEROLA (1).

Santander, 2 de febrero de 1898.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que nuestro correligionario Valentín Hernández ha sido absuelto por la Sala correspondiente en la causa que se le seguía por los supuestos delitos de lesa majestad y desacato a un ministro de la Corona.

Enviamos a nuestro amigo la más cordial enhorabuena.

No es tan malo como se dice el servicio de Correos en nuestro país.

El penúltimo número de EL SOCIALISTA sólo han dejado de recibirle, además de una docena de suscriptores, nuestros correspondientes de Burgos, de Castro Urdiales y de Ortuella.

Quejarnos sería pecar de exigentes, porque ¿quién pide que cumplan con su deber gentes que sólo ocupan los destinos, no para desempeñarlos, sino para ser parásitos del país?

Mientras los altos empleados no tengan un poco más de *lacha* de la que hoy gastan, no hay más remedio que sufrir esos perjuicios.

Si en todas ocasiones los socialistas deben recomendar a los obreros que no participan de sus ideas la lectura de la Prensa de nuestro Partido, más la deben recomendar ahora que nos encontramos en período electoral.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Socorros Mutuos de los Obreros de la Imprenta se ha adherido a la candidatura obrera acordada por los socialistas de Bilbao y acordado abrir una suscripción para costear los gastos de ella.

También ha dado su adhesión a la candidatura obrera de Bilbao la Sociedad de Obreros albañiles, votando 10 pesetas para ayudar a su sostenimiento y acordando abrir una suscripción con el mismo fin.

Igualmente la Sociedad de Carpinteros de taller se ha declarado conforme con la candidatura obrera de Bilbao y ha resuelto abrir una suscripción para ayudar al sostenimiento de la misma.

El 16 del corriente se celebró una reunión de los obreros de la Fábrica del Gas en las Escuelas Pías de San Fernando, organizada por la Sociedad de Profesiones y Oficios varios, que repartió entre aquéllos dos días antes un llamamiento a la unión.

La concurrencia fué extraordinaria, resultando muy pequeño el local para contener a cuantos a él acudieron. A esto debió contribuir la Compañía del Gas, que hizo circular el notición de que los oradores y todos los que acudiesen a aquel acto iban a ser presos.

Presidió Pallares, que dió cuenta del objeto de la reunión.

En seguida usó de la palabra Arboleda, el cual relató los abusos que se cometen en la Fábrica y encareció la unión de los obreros para poner coto a tales abusos.

Rey les aconsejó que se constituyeran inmediatamente en Sociedad de resistencia si querían mejorar su situación y cooperar a la obra de la emancipación obrera. También condenó los atropellos que se cometen con los trabajadores y censuró que acudiesen a aquel acto individuos designados por la Compañía para que la enterasen de cuanto allí ocurría.

Caballero condenó el trabajo a destajo por perjudicial para los obreros, tanto porque sirve para imponer al operario una cantidad

(1) Este compañero, en virtud de la declaración hecha a la Agrupación Socialista de Santander, de cuya declaración es un extracto la que publicamos, ha sido admitido en el Partido por aquélla.

mayer de trabajo, cuanto porque deja a muchos compañeros sin colocación. Demostró que siendo la jornada larga y el jornal corto, el obrero no ganaba para poder reponer el desgaste que sufrían sus fuerzas, viniendo por esto a ser presa de muchísimas enfermedades.

Barrios sostuvo que mediante la organización no sólo aumentarían el salario y disminuirían la jornada, sino que podrían, en unión de los demás trabajadores, ejercer presión sobre los gobernantes para obligarles a conceder mejoras.

Discurrió también acerca de las guerras de Cuba y Filipinas, de la ley de inquilinato y desahucio, del impuesto de consumos, que pesa principalmente sobre los trabajadores, y de que éstos debían hacer política propia llevando representantes suyos a los Parlamentos para que defendían allí los intereses de la clase trabajadora.

Los oradores fueron muy aplaudidos y hubo mucho entusiasmo entre los concurrentes.

Las parejas de Orden Público abundaron y la Compañía mandó un notario para que levantara acta de la sesión.

Dado el excelente efecto que produjo entre los trabajadores del gas dicha reunión, se esperan muy buenos resultados de ella.

Si, como es de suponer, los obreros del gas se deciden a asociarse, lograrán en breve poner término a muchos de los abusos de que son víctimas y harán que la importancia de las fuerzas trabajadoras organizadas en Madrid crezca considerablemente.

Tengan constancia esos compañeros y beneficiarán sus propios intereses y los de su clase.

Valladolid.—El Centro Obrero se compone hoy de las siguientes colectividades: Asociación federativa del Arte de Imprimir y Oficios similares, Sociedad de Obreros constructores de calzado, Sociedad de Obreros panaderos, Agrupación Socialista y Sociedad de Canteros y Marmolistas.

La correspondencia para la Agrupación y Sociedad Tipográfica deberá enviarse a Remigio Cabello, calle de Panaderos, números 41, 43 y 45, 3.º

La Sociedad de Profesiones y Oficios varios quedará constituida en el presente mes.

En junta general celebrada el día 10 del corriente, la Sociedad de Canteros y Marmolistas, reconstituida hace poco tiempo, acordó ingresar en la Unión General de Trabajadores y en el Centro Obrero.

La Junta Directiva de dicha Sociedad la componen los siguientes compañeros: Antonio Calderón, presidente.—Melitón Pérez, vicepresidente.—Gerardo Martín, tesorero.—Antonio Martínez, contador.—Pedro Rodríguez Barrero, secretario.—Francisco Martínez y Sergio León, vocales.

La correspondencia se dirigirá a nombre del secretario, Sábano, 3, 2.º

Los obreros curtidores están haciendo trabajos para constituirse en Sociedad de resistencia.

Bilbao.—La Sociedad de Obreros en madera, en su última junta general, ha acordado por unanimidad adherirse a la candidatura que en las próximas elecciones presentarán los socialistas bilbaínos y abrir una suscripción para ayudar a costear los gastos que origine dicha candidatura.

Esta Sociedad va fortaleciendo sus filas, pues en el movimiento del último trimestre tuvo 18 altas por ninguna baja.

La correspondencia para la misma se dirigirá a Gregorio Perujo, Bailén, 41.

La Sociedad Tipográfica se adhirió también a la candidatura obrera acordada por los socialistas de Bilbao, habiendo votado 25 pesetas para ayudar al sostenimiento de la misma y resuelto abrir una suscripción con igual objeto.

También la Sociedad de Obreros zapateros ha dado su adhesión a la candidatura obrera de Bilbao y decidido contribuir a su sostenimiento con 15 pesetas para costear los gastos electorales.

Oviedo.—Las Agrupaciones Socialistas de esta circunscripción (Oviedo, Mieres, Turón y Sama) han acordado presentar candidatos por ella a los correligionarios Eduardo Varela y Pablo Iglesias.

Los correligionarios de las localidades mencionadas se proponen trabajar con gran empeño para obtener un resultado lisonjero en la próxima lucha electoral.

Los socialistas ovetenses han acordado adherirse a la candidatura designada por los correligionarios de Bilbao y se disponen a ayudarles todo lo posible a costear los gastos que aquélla ocasione; habiendo decidido dar de su Caja 10 pesetas.

Barcelona.—La Sociedad de Artes y Oficios, domiciliada en el Centro Obrero, ha renovado su Junta Directiva, quedando ésta constituida por los compañeros siguientes:

Pablo Casanovas, presidente.—Juan Santangine, vicepresidente.—Esteban Velar, contador.—Francisco Bultá, tesorero.—José Guayta, secretario.—Onofre Girves y Enrique Roma, vocales.

La correspondencia se dirigirá a nombre de José Guayta, Amalia, 3, 1.º

Alicante.—Se han adherido con carácter particular a la candidatura acordada por los socialistas de Bilbao y le prestarán su ayuda moral y material todos los individuos que

componen «La Terrestre», Sociedad de Trabajadores del puerto.

El Ferrol.—Se hacen trabajos para organizar a los tipógrafos de esta población.

Burgos.—La Sociedad de Guanteros, en junta general extraordinaria, ha acordado adherirse a la candidatura obrera de Bilbao y ayudar con 5 pesetas al pago de los gastos que ocasiona.

Asimismo votó 7 pesetas para los huelguistas de Manresa y resolvió enviar un fraternal saludo a todos los que pelean por acabar con la explotación humana.

La Junta Directiva de esta Sociedad la componen los siguientes compañeros:

López Conde, presidente.—Melitón Castellanos, vicepresidente.—Mariano Lara Reoyo, contador.—Clemente Ventura, secretario.—Calixto Verdejo, tesorero.—Francisco Santa María y Ceferino Cubillos, vocales.

La correspondencia se dirigirá a Clemente Ventura, Progreso, 23, 3.º izquierda.

—Se hacen activos trabajos para constituir en Sociedad de resistencia a los obreros carpinteros.

Tarragona.—La Agrupación Socialista ha acordado adherirse a la candidatura que presentan los socialistas bilbaínos y abrir una suscripción para atender a su sostenimiento.

Manlleu.—Las Sociedades de Preparadores, Hiladores y Tejedores se han adherido a la candidatura obrera acordada por los socialistas de Bilbao.

Nuestro corresponsal en esta localidad nos comunica las siguientes importantes noticias:

«En mi anterior os manifestaba que el meeting celebrado aquí el 2 de enero había dado algún fruto; hoy os puedo decir que su efecto ha sido tal, que casi todos los obreros de Manlleu están organizados: de 19 fábricas que hay en esta villa, los trabajadores de 9 ya están asociados y los de las 4 restantes lo estarán dentro de unos días.

«El día 6 del corriente verificamos una reunión general, en la que se eligió la Junta y se acordó hacer una campaña de propaganda societaria por el cuarto distrito, de acuerdo con los compañeros de Roda.

«Los días 18, 19 y 20 de marzo se verificarán meetings en Roda, San Vicente, Torelló y Manlleu. A fin de anunciar bien estos actos se repartirán 2.000 hojas-convocatorias.

«Esperamos que los obreros de este distrito, ansiosos de mejorar su situación, se asociarán, formando entre todos una organización respetable.»

Lugones (Asturias).—Trabájase en este punto para constituir la Agrupación Socialista.

Alaró (Palma de Mallorca).—La Sociedad de Zapateros se adhiere a la candidatura obrera que en las próximas elecciones de diputados a Cortes presentarán los socialistas de Bilbao.

Pontevedra.—También la Sociedad de Carpinteros de esta capital ha acordado adherirse a dicha candidatura y contribuir a su sostenimiento dando una cantidad de su Caja y abriendo una suscripción.

—Igual acuerdo ha tomado la Sociedad Tipográfica, abriendo una suscripción para satisfacer los gastos electorales.

Requena.—Según leemos en nuestro estimado colega LA ANTORCHA VALENTINA, hácese gestiones en dicha localidad para constituir la Agrupación Socialista. Además, existe un grupo de compañeros que ha acordado constituir un fondo para conmemorar dignamente el 1.º de mayo.

Gallarta.—La Agrupación Socialista ha acordado adherirse a la candidatura que presentarán en las próximas elecciones de diputados los socialistas bilbaínos, votar de su Caja 25 pesetas para costear los gastos que ocasiona y facilitar con igual objeto otras cantidades.

Logroño.—La Sociedad Tipográfica ha resuelto adherirse a la candidatura obrera de Bilbao y contribuir con 5 pesetas, recaudadas entre sus individuos, a sufragar los gastos de la misma.

Mataró.—Igual acuerdo ha tomado respecto a la candidatura obrera de Bilbao la Sociedad de Hiladores mecánicos, decidiendo contribuir con 25 pesetas a su sostenimiento.

Sama de Langreo.—En la asamblea celebrada el 14 del corriente por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas y se acordó conmemorar con un té en el local del Centro la proclamación de la *Commune* y celebrar un meeting preparatorio de propaganda electoral a principio del próximo mes.

Habiendo presentado la dimisión, por sus muchas ocupaciones, el compañero que preside el Comité de esta Agrupación, ha sido elegido para dicho cargo nuestro amigo Enrique Fernández.

Todos los domingos de ocho de la mañana a cuatro de la tarde, está abierto el Centro (Frontón de Pelota) para que los compañeros que quieran cotizar y adquirir periódicos puedan hacerlo.

Valencia.—La Agrupación Socialista, en asamblea celebrada el 19 del que rige, tomó los siguientes acuerdos:

Adherirse a la candidatura acordada por los socialistas de Bilbao;

Contribuir con 15 pesetas a costear los gastos que ocasiona la misma;

Presentar candidato por la circunscripción de Valencia al compañero Pablo Iglesias;

Celebrar el 19 del próximo marzo un meeting de propaganda electoral y que sirva a la vez

para conmemorar el aniversario de la *Commune*.

Y que continúe el mismo Comité hasta después de las elecciones, en que se renovará, en vez de hacerlo ahora, como correspondía.

—La Sociedad Tipográfica ha acordado adherirse a la candidatura obrera de Bilbao y ayudar con 10 pesetas a sufragar los gastos de la misma.

Al meeting y manifestación verificados en esta ciudad el pasado domingo para reclamar la revisión del proceso de Montjuich se han adherido la Agrupación Socialista, las Sociedades de resistencia y LA ANTORCHA VALENTINA.

Gijón.—La Sociedad de Obreros de hierro «El Trabajo» ha acordado adherirse a la candidatura obrera de Bilbao y atender a los gastos de la misma con 4 pesetas.

En la misma asamblea que tomó ambos acuerdos se nombró, para formar la Junta Directiva, a los compañeros siguientes: Manuel Vigil, presidente.—Emilio Losa, vicepresidente.—Eliás Cuesta, secretario.—Victor Cuesta, contador.—David Nuño, tesorero.—M. C. y Marcelino Gil, vocales.

Estos compañeros saludan a cuantos luchan por el mejoramiento moral y material de los trabajadores.

La correspondencia se dirigirá a Eliás Cuesta, Santa Elena, 24, bajo.

Santiago.—Los canteros de esta población se han declarado en huelga.

Reclaman estos compañeros un salario de dos pesetas para los peones, pero los patronos se niegan a acceder a la reclamación.

Realmente, lo que hay en el fondo de esta huelga es el propósito—por instigación del arzobispo y de la gente de sotana—de destruir la organización de resistencia, contaminada con el virus socialista.

Los patronos hacen alarde de estar dispuestos a los mayores sacrificios para someter a los obreros; pero éstos no han de ceder.

Les alienta el ejemplo de los canteros de Madrid, haciendo morder el polvo al marqués de Cubas.

Los periódicos obreros de Portugal y de España harán bien en dar la voz de alarma.

La correspondencia y donativos diríjanse a Rogelio Rosal, secretario, Casas Reales, 34.

Elche.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se acordó adherirse a la candidatura de Bilbao y ayudar con 5 pesetas a cubrir los gastos que ésta ocasiona.

Después de aprobar las cuentas del último trimestre, se renovó el Comité, que ha quedado constituido por los compañeros siguientes: Germán Peñalba, presidente.—Antonio García, secretario.—Ramón Casanova, tesorero.—Francisco Miñana, contador.—José Soler y Diego Escaplés, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, envían un fraternal saludo a todos los que luchan por la emancipación del proletariado.

Sitjes.—La Sociedad de Agricultores ha resuelto adherirse a la candidatura obrera de Bilbao, dar 10 pesetas de su Caja para cubrir los gastos que ocasiona y abrir una suscripción con el mismo objeto.

EXTERIOR

FRANCIA.—El Partido Obrero de Calais ha enviado una calurosa felicitación a Jaurès por su magnífico discurso en la vista del proceso contra Zola por la cuestión Dreyfus.

También ha felicitado al célebre orador el Comité Central de la fracción blanquista.

—El martes de la semana pasada ha dado una importante conferencia en París, en la Sala de las Sociedades Sabias, el elocuente diputado socialista belga Vandervelde. La conferencia versó sobre la evolución capitalista y la importancia de la cooperación obrera. Aunque incidentalmente, también dijo algunas palabras acerca del asunto que hoy preocupa en Francia—la cuestión Dreyfus—, expresando la esperanza de que en el país de la Declaración de los derechos del hombre no triunfarán los enemigos de la libertad y la justicia.

Los concurrentes aplaudieron con delirio a Vandervelde, gritando ¡Viva Zola! ¡Abajo los clericales.

Esta conferencia, organizada por los estudiantes colectivistas pertenecientes al Partido Obrero, ha sido presidida por Lafargue.

Terminado el acto, se verificó inmediatamente un modesto banquete para conmemorar el quincuagésimo aniversario del *Manifesto Comunista*, tomando parte en él, además de Vandervelde, las ciudadanas Paula Mink y Sorgue, y los correligionarios Lafargue, Gérault-Richard, Tabarant y otros muchos socialistas, que discurren sobre el famoso documento, la agitación producida por el antisemitismo y la fraternidad de todos los pueblos.

INGLATERRA.—En las próximas elecciones para el Municipio de Londres presentan los socialistas nueve candidatos, de los cuales cinco pertenecen al Partido Independiente del Trabajo y cuatro a la Federación Social Democrática.

SUECIA.—El proyecto de ley, referente a pensiones para obreros, anunciado en el discurso de la Corona, se ha presentado ya a la Cámara.

Se concederá aquéllas a todo trabajador cuyo salario anual no exceda de 1.850 coronas (poco más de 2.500 francos) y que en el

momento de empezar a regir la ley—el ministro propone que sea en 1900—no haya cumplido 30 años. Los obreros del Estado contribuirán ellos solos a crear el fondo de seguros, quedando excluidos los patronos.

Los obreros pagarán una cotización semanal de 20, 15 ó 10 ocos (28, 21 ó 14 céntimos), y recibirán a los 65 años una pensión de 200, 150 ó 100 coronas (282, 211 ó 141 francos), según sea la categoría en que estén comprendidos.

Los ingresos se elevarán el primer año a dos millones de coronas, producto de las cotizaciones de los obreros, y a la misma suma entregada por el Estado. Esta cifra ha sido calculada tomando por base el número de 600.000 asegurados. Poco a poco los ingresos ascenderán hasta ocho millones de coronas.

RUSIA.—Después de una huelga de dos días, 3.000 obreros de la hiladura de algodón de Hubner, en Moscú, han conseguido lo que reclamaban: aumento de salario.

Tan justa era la petición de los obreros, que se puso de parte de ellos el inspector de la fábrica.

—La huelga de Ivanovo-Voznessensk ha terminado, alcanzando los obreros un triunfo parcial.

JAPÓN.—En Tokio, Yeddo y otras ciudades de este país se han verificado importantes manifestaciones de los pequeños agricultores y de los obreros sin trabajo.

Estas manifestaciones son originadas por una crisis económica general, a consecuencia de la cual se han cerrado más de 120 fábricas durante tres meses, dejando sin medios de vida a más de 100.000 trabajadores.

Los manifestantes obreros han reclamado la reducción de todos los derechos que gravan los medios de subsistencia, y los campesinos la supresión del impuesto territorial.

Se calcula que han ascendido a cientos de miles los individuos que han tomado parte en dichas manifestaciones.

REPÚBLICA ARGENTINA.—En Buenos Aires se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros matarifes.

CHILE.—Los esfuerzos de los trabajadores de Punta Arenas para difundir entre sus compañeros de esclavitud de esta República las reñedoras doctrinas del Socialismo y para organizarlos a fin de que puedan hacer frente a los capitalistas, no han sido estériles.

Ya han logrado organizar a algunos obreros y crear un periódico que defenderá los intereses de éstos y propagará las doctrinas socialistas. Titúlase dicho periódico *El Obrero*, y aparecerá todas las semanas.

Felicitemos a estos valientes compañeros por la obra que han emprendido y hacemos votos porque prosperen.

REUNIONES

Sociedad de Obreros cesteros.

El día 28 del corriente, a las ocho y media de la noche, celebrará esta Sociedad en su domicilio, Jardines, 20, 2.º, una reunión de propaganda societaria.

Sociedad de Obreros en hierro.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 25 del corriente, a las ocho de la noche, en la calle de Jardines, 20, 2.º, para tratar si es conveniente apoyar moral y materialmente la candidatura obrera en general y en particular la de Bilbao.

Se recomienda la asistencia a todos los asociados.

Sociedad de Oficiales zapateros.

El día 27 del corriente, a las cinco de la tarde, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad en la calle de Jardines, 20, 2.º

Se encarece la puntualidad a los asociados.

Sociedad de Obreros albañiles.

Esta Sociedad celebrará el próximo domingo, a las nueve de la mañana, en la calle de Jardines, 20, 2.º, una reunión de propaganda societaria.

PUBLICACIONES

El derecho de sufragio y su venta, por D. Valentín Requena.

Folleto de 24 páginas, muy oportuno en las actuales circunstancias, en el que se fustiga a los que corrompen el derecho electoral comprando votos y se reclama un severo castigo para los mismos.

Véndese, a 25 céntimos de peseta, en casa del autor, calle de la Estación Tortosa.

Biblioteca de Ciencias sociales.

San Agustín, 16, Madrid.

CARLOS MARX, EL CAPITAL, traducido de la cuarta edición alemana por el Dr. Juan Bautista Justo, de Buenos Aires.

GABRIEL DEVILLE, PRINCIPIOS SOCIALISTAS, recopilación de las diversas obras del autor.

El lunes 21 de febrero ha aparecido el cuaderno 13.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR	
DE LOS HUELGUISTAS DE MANRESA	
	Pesetas.
Suma anterior	947,00
Gijón.	
Recaudado por LA AURORA SOCIAL.	7,30
Burgos.	
Sociedad de Guanteros	7,00
TOTAL	961,30

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Ocaña.—M. P.—Recibidas por conducto de I. 3 pesetas de su suscripción hasta fin enero 98.

Valladolid.—R. C.—Se envían 15 ejemplares más desde el número pasado y 10 «Organizaciones».

Lugones.—A. G.—Se envían 12 ejemplares desde el número pasado.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Servid 12 ejemplares semanales a Angel García Parra, casa-estanco, Lugones (Asturias).

Valencia.—LA ANTORCHA VALENTINA.—Dad por recibidas 1,35 pesetas de C. V., de Burgos.

Aranda de Duero.—T. I.—Desde el número pasado se envían 6 ejemplares más.

Almería.—A. H.—Se envían 9 «Leyes de sufragio», 1 «Ley municipal» y 1 «Los socialistas».

Gijón.—V. H.—Recibidas 43,30 pesetas: 8 de paquetes hasta el núm. 616, 1 de F. L. hasta fin abril 98, 1 de 1 «Socialismo y ciencia», 1 de C., 10 para la «Biblioteca de Ciencias Sociales», 12 para el C. N., 3 para J. R. y el resto en el lugar correspondiente. Se hace lo que pide.

Coruña.—J. R.—Hay 3 pesetas de Gijón a favor suyo.

Almería.—F. V. R.—Recibida 1 peseta de la suscripción de L. R. hasta fin abril 98.

Mieres.—D. P.—Se envían 4 «Leyes de sufragio».

Alcázar de San Juan.—R. C.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin mayo 98.

Jaén.—A. R.—No hemos recibido la carta a que se refiere. Como contenía sellos se han quedado con ella en correos. Envíe libranza para evitar otro robo.

Málaga.—V. M.—Recibidas 30,60 pesetas: 15 de paquetes hasta el núm. 621, 7,50 para LA LUCHA, 2,50 para LA REPÚBLICA y 5,60 para LA ANTORCHA.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Publicad la cuenta de Málaga.

Barcelona.—J. G.—Se publicará su liquidación.

Tarragona.—J. P.—Recibidas 17 pesetas: 10 de su cuenta, 5 de J. R. hasta fin septiembre 97 y 2 de F. O. hasta fin marzo 98.

Erandio.—E. R.—Recibidas 19,35 pesetas: 2 de la A. S. hasta fin julio 98 y el resto para lo que indica.

Begoña.—C. L.—Recibidas por conducto de LA LUCHA 1,40 pesetas de los retratos que se remitieron.

Gracia.—J. S.—Recibidas por conducto de R. 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 98.

Vilasar.—P. C.—Recibida por igual conducto 1 peseta de su suscripción hasta fin diciembre 97.

San Andrés de Palomar.—J. M.—Recibidas por el mismo conducto 10,50 pesetas del total de su cuenta de paquetes.

Sama de Langreo.—A. A.—Se envían 30 ejemplares más.

Zalla.—A. P.—Se envía de nuevo el paquete. Se escribió.

Linares.—J. S.—Recibidas 8,30 pesetas: 8 de la cuenta de la A. S. de paquetes y 0,30 de 1 «Ley de sufragio», que se envía.

Zaragoza.—M. P.—Se envían 5 ejemplares más. Se remiten 6 «Leyes de sufragio», 6 «Catecismos de moral», 6 «Socialismo y ciencia» y 6 «Socialistas». De lo demás no hay ejemplares.

Calaf.—I. R.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 98.

Mataró.—J. P. y C.—Ha recibido el drama? Se le envió certificado.

Buenos Aires.—LA VANGUARDIA.—No hemos recibido el cambio de los números 1 y 2.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones en este número . . . 74,50

Ley del sufragio universal.

Para facilitar a los individuos de nuestro Partido el cumplimiento del derecho electoral, ha impreso el Comité Nacional del mismo dicha ley.

Cuantos conocen la importancia que tiene el uso del voto deben adquirirla. Véndese en la Administración de EL SOCIALISTA al precio de 30 céntimos.

Retrato de Marx.—De 25 por 30 céntimos, 80 céntimos en Madrid y 85 en provincias.

Retrato de Engels.—De igual tamaño y precio que el anterior.

Imp. de F. Cao y D. de Val, a cargo de J. Antonio Herrero. Platería de Martínez, 1.